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一、第一部分 常识判断 （根据题目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）
1、龙卷风发生时，正确的避灾方法是（　　）。

 A． 躲在车中不出来

 B． 躲到坚固的大楼底层

 C． 顺着风向快跑

 D． 逆着风向跑

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项正确，躲避龙卷风最为安全的地方是地下室或半地下室。A项错误，汽车外出遇到龙卷风时，千万不能开车躲避，也不要
在汽车中躲避，因为汽车对于龙卷风几乎没有防御能力，应立即离开汽车，到低洼地躲避。CD两项错误，在野外遇龙卷风
时，应就近寻找低洼地伏于地面，但要远离大树、电杆，以免被砸、被压和触电。

2、下列最能体现古人可持续发展思想的是：

 A．天何言哉？四时行焉，百物生焉，天何言哉？

 B．虾蟆得其志，快乐无以加。地既蕃其生，使之族类多

 C．不违农时，谷不可胜食也；数罟不入洿池，鱼鳖不可胜食也

 D．毋坏屋，毋填井，毋伐树木，毋动六畜。有不如令者，死无赦

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查人文常识。

A项错误，该句出自《论语·阳货》，意思是天何尝说过话呢？四季照常运行，百物照样生长，天说了什么话呢？这是孔子向
学生阐释一切规律、法则皆无言而自化，端赖自己观察发现的道理。

B项错误，该句出自唐代白居易的《虾蟆（和张十六）》，意思是虾蟆得到雨水润泽无比快乐。大地不仅使它们繁衍生息，还
让它们族类众多。

C项正确，该句出自先秦孟子弟子录的《寡人之于国也》，意思是不耽误农业生产的季节，粮食就会吃不完。密网不下到池塘
里，鱼鳖之类的水产就会吃不完。体现了古人可持续发展的思想。

D项错误，该句出自西周的《伐崇令》，意思是不得毁坏房屋，不得填埋水井，不得砍伐树木，不得伤害家畜。如果有人敢
不遵从禁令，一律处死，且不得说情赦免。体现了古人的法律。

故正确答案为C。

3、通货膨胀，不仅会直接导致工资、储蓄和养老保险等百姓资产缩水，使低收入者的生活更为窘迫，而且会误导资源配置，扰乱经济秩序，严
重时还会诱发经济泡沫和社会动荡。

下列关于通货膨胀原因的推测不正确的是（　　）。

 A． 快速推进的工业化和城市化导致耕地资源减少，导致粮食和农副产品供给不足

 B． 全球性的食品和能源资源短缺导致粮食和能源资源价格上升

 C． 劳动力供不应求导致劳动力成本上升而推动消费品价格上涨

 D． 利率过高导致资金成本过高

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项错误，利率过高抑制了投资，减少了对原材料的需求，有利于缓解通货膨胀。

4、十八大报告指出，深入推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开，建设职能科学、( )、廉洁高效、人民满意的服务型政府。
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 A．结构合理
 B．结构优化

 C．决策民主

 D．依法行政

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查管理学常识。

党的十八大报告指出：行政体制改革是推动上层建筑适应经济基础的必然要求。要按照建立中国特色社会主义行政体制目
标，深入推进政企分开、政资分开、政事分开、政社分开，建设职能科学、结构优化、廉洁高效、人民满意的服务型政府。

故正确答案为B。

5、古人高深的智慧和辛勤的劳动造就了一批留存至今的伟大工程，下列相关的说法不正确的是（　　）。
 A． 都江堰水利工程由秦国蜀郡太守李冰及其子率众修建，是全世界迄今为止年代最久的以无坝引水为特征的宏大

水利工程

 B． 湖北的武当山古建筑群坐落在湖北省武当山麓，其中的道教建筑代表了我国近千年艺术和建筑的最高水平

 C． 福寿沟位于江西赣州，由北宋水利专家刘彝主持修建，是罕见的成熟、精密的古代城市排水系统

 D． 赵州桥建于唐代，由著名匠师李春设计和建造，是当今世界上现存最早、保存最完善的古代敞肩石拱桥

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，赵州桥坐落在河北省赵县渡河上，建于隋代，由著名匠师李春设计和建造，是当今世界上现存最早、保存最完善的古
代敞肩石拱桥。

6、2022年， 深圳坚决贯彻落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要要求，有力有效应对超预期因素冲击，大力推动经济社会高质
量发展，以强有力的“双统筹”奋力夺取“双胜利”，在诸多经济社会发展领域夺得头筹，下列说法不正确的是（ ）。

 A．高新区综合排名全国第一

 B．出口总量居内地城市首位

 C．轨道交通线网密度居全国首位

 D．规模以上工业总产值、增加值实现全国城市“双第一”

〖正确答案〗
A
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

A项错误，2023年深圳市政府工作报告在“一、2022年工作回顾”中指出：“创新动能稳步增强。全社会研发投入占地区生产总
值比重5.49%，基础研究投入占全社会研发投入比重7.25%，企业研发投入占全社会研发投入比重94.0%。新增国家高新技
术企业2043家，总量2.3万家。深圳高新区综合排名全国第二。PCT国际专利申请量稳居全国城市首位。深-港-穗科技集群连
续3年排名全球第二。”

B项正确，2023年深圳市政府工作报告在“一、2022年工作回顾”中指出：“经济发展稳中求进。全市地区生产总值3.24万亿
元，增长3.3%。地方一般公共预算收入4012亿元，同口径下降0.6%。固定资产投资约9000亿元，增长8.4%。社会消费品
零售总额9708亿元，增长2.2%。进出口总额3.7万亿元、增长3.7%，其中：出口增长13.9%，总量连续30年居内地城市首
位。”

C项正确，2023年深圳市政府工作报告在“一、2022年工作回顾”中指出：“城市品质不断提升。习近平总书记亲自宣布在深圳
建立国际红树林中心。深圳入选联合国生物多样性魅力城市。PM2.5年平均浓度降至16微克/立方米。地表水水质按国控断面
计算优良比例提升至91.7%。东部海域水质长期保持一类。轨道交通运营里程达559公里，线网密度居全国首位。建成投用
桂庙路快速化改造一期等高快速路。”

D项正确，2023年深圳市政府工作报告在“一、2022年工作回顾”中指出：“产业结构持续优化。规上工业总产值4.55万亿元、
增长7.0%，规上工业增加值1.04万亿元、增长4.8%，工业增加值占地区生产总值比重提高到35.1%，工业总产值、工业增
加值实现全国城市‘双第一’。战略性新兴产业增加值1.33万亿元，占地区生产总值比重提高到41.1%。现代服务业增加值1.52
万亿元，占服务业增加值比重提高到76.3%。”

本题为选非题，故正确答案为A。

7、党的根本性建设是：
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 A．党的思想建设

 B．党的作风建设

 C．党的政治建设

 D．党的组织建设

〖正确答案〗
C
〖答案解析〗

本题考查政治。

党的十九大报告指出：“把党的政治建设摆在首位。旗帜鲜明讲政治是我们党作为马克思主义政党的根本要求。党的政治建设
是党的根本性建设，决定党的建设方向和效果。保证全党服从中央，坚持党中央权威和集中统一领导，是党的政治建设的首
要任务。”

故正确答案为C。

8、下列关于决策的说法错误的是（　　）。
 A． 决策是由人的主观意志对客观存在的多种可能性进行选择

 B． 决策是以人的主观意志为转移的一项活动

 C． 决策选择是高级的认识选择

 D． 决策选择主要是依据事实判断来进行的

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗
D项，决策选择是高级的认识选择，尽管注重事实选择的前提作用，但更明确地表现出价值选择的趋向，即它主要是依据价
值判断来进行选择的。

9、“电的用途虽广泛，可是它还有缺陷。摸碰危险不安全，可说喜忧各占半。”可见日常生活中，安全用电的重要性。下列做法中，不符合安全
用电要求的是（　　）。

 A． 不用湿手触摸电器，不用湿布擦拭电器

 B． 保险丝熔断后，可用铜丝代替

 C． 发现有人触电后，用干燥的木棍等物将触电者与带电的电器分开，不用手去直接救人

 D． 检修或调换灯头，即使开关断开，也不用手直接触碰

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗
B项，电器线路上的保险丝（熔断器）是采用低熔点金属制作的，如果使用铜、铁等高熔点金属代替，一旦遇到漏电、短路或
电路超负荷的情况，保险丝将不能及时熔断，也就无法达到保护电源线路和用电器具的目的，并可能导致电源线路和用电器
具发热起火或被烧毁，进而引燃可燃物，甚至酿成火灾。因此保险丝熔断后不能采用铜丝或者铁丝代替。

10、“大雪兆丰年”是一句流传极广的农谚，意思是冬天下几场雪，是来年庄稼能获得丰收的预兆，这不仅是我国先民农业生产的经验总结，而
且具有充分的科学依据，下列关于“大雪兆丰年”的理解正确的是：

 A．“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡”说明雪融化时可以冻死害虫

 B．“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”说明大雪能为越冬作物保暖

 C．“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”说明大雪能为土壤补充养料

 D．“雪多下，麦不差”说明雪融化为土壤补充水分，防止农作物干旱

〖正确答案〗
D
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〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A项错误，“冬天麦盖三层被，来年枕着馒头睡"意思是今年冬天如果下了厚厚的雪，那么麦苗上就有好几层的雪，来年就可以
丰收。这是因为大雪覆盖冬小麦时可以起到很好的保温作用，使冬小麦免受冻害。

B项错误，“冬雪消除四边草，来年肥多害虫少”意思是冬天下雪可以冻死不少的杂草，还可以冻死害虫，这样杂草跟害虫都可
以做肥料了，来年自然庄稼长势就会好了。主要是强调大雪能冻死害虫和杂草。

C项错误，“大雪半融加一冰，来年病虫发生轻”意思是如果大雪期间下雪，融化的过程中结冰的话，那么地里的虫卵就会被冻
死，来年庄稼长得就好，不会遭受病虫害的影响。主要强调大雪能冻死害虫。

D项正确，“雪多下，麦不差”意思是今年雨雪量大，明年的麦子会长得很好。雪融化后可以为土壤补充水分，还可以为冬小麦
提供充足的水份，防止冬小麦干旱。

故正确答案为D。

11、2022年政府工作报告攸关市场主体发展的“加减法”措施很实。减的是企业税费负担，增的是（ ）。减增之间，彰显了政府助企纾困、稳就
业保民生的坚定决心和积极作为。

 A．生态环境监督

 B．政策支持和资金投入

 C．企业创新指导

 D．审批流程和资金投入

〖正确答案〗
B
〖答案解析〗

本题考查政治常识。

B项正确，A、C、D三项错误，2022年3月6日新华社发布题为《政府工作报告中的“加减法”》的文章，其中指出：“减税降费
力度只增不减；新增财力要下沉基层······翻开今年政府工作报告，攸关市场主体发展的‘加减法’措施很实。减的是企业税费负
担，增的是政策支持和资金投入。减增之间，彰显了政府助企纾困、稳就业保民生的坚定决心和积极作为。1.5亿户市场主体
构成中国经济重要的力量载体。当前，广大市场主体经营发展存在不少困难，一些中小微企业面临的挑战尤甚。用好‘加减
法’，让市场主体减轻负担、积蓄力量、稳健发展，方能稳定就业、保障民生、促进消费、扩大内需，让中国经济动力澎湃。”

故正确答案为B。

12、乳畜业主要分布在北美五大湖地区、西欧、中欧、澳大利亚、新西兰，在我国主要分布在内蒙古高原和北京、上海等大城市周围。下列关
于其分布原因，说法不正确的是：

 A．温和多雨的气候有利于作为饲料的多汁牧草的生长

 B．当地居民的饮食习惯使得市场对乳制品的需求量大

 C．乳制品不耐储存且运输不便，故一般紧邻消费市场

 D．人口稠密、劳动力资源丰富的地区利于规模化生产

〖正确答案〗
D
〖答案解析〗

本题考查科技常识。

A、B、C三项正确，乳畜业是随着城市的发展而产生的一种面向城市市场的商品化、集约化、畜牧业地域类型，其生产对象
是奶牛，产品主要是牛奶及其制品，如奶粉、黄油和奶酪。市场和饲料供应是影响乳畜业生产的两个重要因素。就饲料供应
因素来看北美五大湖地区、西欧、中欧、澳大利亚、新西兰及我国内蒙古高原等地区的自然地理环境和气候有利于多汁牧草
的生长，可以为奶牛供应丰富优质的饲料；就市场因素来看，西欧等地区城市化程度较高，经济发达，人们有饮用牛奶的习
惯；另外，大城市人口稠密，需要大量的新鲜牛奶以及牛奶制品。而受新鲜牛奶保质期较短的影响，储存运输不便，乳畜业
一般建在大城市周围。

D项错误，西欧、我国内蒙古高原地区并非人口稠密、劳动力资源丰富地区，因此并非人口稠密、劳动力资源丰富的地区利
于规模化生产，而是机械化水平较高的地区更加有利于乳畜业的规模化生产。

本题为选非题，故正确答案为D。

13、英国近代哲学家贝克莱有两个著名观点：“存在就是被感知”“物是感觉的集合”。一次他和友人在花园漫步，友人不留神一脚踢在石头上，痛
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